

# “智”匯遼寧 “數”說精彩

## ——“數字遼寧、智強遼寧”產業產品展掃描

本报记者 孙大卫

靈巧的機器手臂在紙上可實現流暢的書寫，三角鋼琴自己就能彈奏美妙的音樂，只通過抚摸就能檢測人類主要健康指標的“黑科技”……

9月24日至26日，來自全球的嘉賓在“數字遼寧、智強遼寧”產業產品展上駐足而觀，相互交流，從一件件高科技展品中讀懂遼寧之“智”，感受遼寧之“變”，尋求合作之機。

這是遼寧場景優勢的集中體現——

作為遼寧國際投資貿易洽談會的重要組成部分，本次產業產品展全面展示了我省做好結構調整“三篇大文章”的階段性成果，多維呈現遼寧產業產品豐富、難得的應用場景。全省14個市及沈撫示范区分別搭建了各具特色的主題展館，共有374家遼寧企業參展，涵蓋智能制造、高端裝備製造、生物醫藥、节能环保等遼寧優勢產業。

這是兄弟省市交流的重要平臺——

進入面積達2萬平方米的展廳，琳琅滿目的展品令人目不暇接。省際合作館里，15個兄弟省市組團亮相。參展企業中，有很多已與遼寧建立深厚的作關係，遼寧期待它們能更多、更深、更好地參與到改造升級“老字號”、深度開發“原字號”、培育壯大“新字號”中來。

這是融入新發展格局的重要窗口——

運用新一代信息技術賦能傳統產業、提質增效，已成為大勢所趨，來自世界各地的優秀企業帶着新技術、新產業、新业态、新模式遠道而來，為遼寧企業帶來無限的合作機遇，也為遼寧融入全球產業鏈、供應鏈打開了一扇窗。

以“數”為媒、“智”匯遼寧，巨大的發展能量正通過展會這個舞臺匯聚。

### 以“智”賦“強” 激活場景優勢

“寶馬是我此次來遼寧最關注的企业，作為汽車碳纖維產品供應商，我們期待與世界頂級的車企合作。”HRC汽車事業部總經理駱濤在沈陽展位寶馬展位前停留許久，從半裸露的車身上觀察哪些產品可以用碳纖維替代。



“數字遼寧、智強遼寧”產業產品展集中展示了我在智能製造方面取得的新進步。記者 鄭磊 楊靖嶠 攝

在駱濤眼中，遼寧是一個重要的市場，這裡的眾多車企和配套企業，都與HRC有著合作可能。同時，遼寧豐富的應用場景和材料資源給了他很大驚喜。他表示，自己下一次來遼考察已列上日程。

騰訊云(遼寧)工業互聯網基地運營總監韓葉密切關注着參展的智能化生產系統。韓葉表示，遼寧製造企業眾多，其中不少有著悠久歷史，一旦經過工業互聯網技術的賦能，將更具競爭力，“騰訊云與遼寧合作的空間巨大。”

“通過沙盤和視頻展示，我看到了遼寧企业在智慧礦山領域展現的實力，這讓我很驚喜。”在丹東展區，來自南昌的項目負責人劉鑫贊嘆連連。

劉鑫關注的智慧礦山模擬沙盤，正對應着位於丹東鳳城的遼寧首鋼礦鐵智慧礦山。設計方丹東東方測控技術股份有限公司市場部經理王明對記者說：“目前我們已經實現了礦區巡檢、礦區挖掘、礦區貨車的無人操作，而且，這些操作不是通過遠程操控方式實現的，而是純粹的智能現場操控。”

以“智”賦能、以“軟”賦“硬”，遼寧的傳統企業，正在通過智能化

不斷釋放新活力。據了解，目前，我省已有102家企業建成了智能工廠或數字化車間，全省智能製造就緒率較2018年提升3.1個百分點。沈飛集團核心網通信系統用戶端改造、沈鼓集團數字化車間等60個項目入選工信部試點示范和典型案例，瓦軸集團、撫順新鋼鐵、遼陽石化等企業則正在積極開展“5G+工業互聯網”，推動智能化升級改造。

### 以“新”為“心” 展現遼寧動力

國內唯一擁有自主研發技術的半導體設備配件、國內技術領先的工業級无人机、國內唯一的稀土永磁設備生產商……

在展會現場，擁有先進技術的展品隨處可見，令人稱奇。

在大連展位，一個不起眼的小燈泡成為令人矚目的焦點，這就是大連迅拓科技股份有限公司的核心產品。該產品可將信號遠傳至160公里甚至200公里以外而無須中轉，是5G網絡建設中的核心技術之一。“今天上午，已經有3家企業的相關負責人來諮詢，并

表示對我們的產品很感興趣，期待進一步的對接。”該展位負責人介紹。

這裡不僅匯聚着遼寧的創新力量，也搭建成產業鏈上下游合作的平台。

沈阳昌尚科技有限公司銷售部副總經理袁帥，指着旁邊的沈阳國科醫工科技發展有限公司和沈阳泰馳醫療科技有限公司的展位表示：“這次參會不僅讓很多省外企業了解了我們，還讓我們結識了眾多相關行業的同行。比如這兩家企业，就和我們生產的消殺机器人等产品处于产业链的上下游，通過展會相識後，我們還要進一步交流，形成發展合力。”

“目前，我省正處於從遼寧製造向遼寧智造轉變的關鍵歷史時期，技術創新能力才是關鍵。我們將大力支持企業加強技術創新，聚焦設計、生產、管理、服務等制造全過程，重點推進數控系統等工業軟件。鼓勵智能製造、工業互聯網等解決方案提供商與製造業企業加強供需互動、聯合創新，合作開發面向典型場景和細分行業的解決方案。”省工信廳相關負責人表示。

## 24個項目！高端人才組團簽約

本报记者 孔愛群



“帶土移植”科技招商引才推介會現場。記者 鄭磊 楊靖嶠 攝

南農業大學朱有勇院士團隊，以及北京中關村信息谷落地創辦的沈陽中關村信息谷科技服務有限公司

等項目。簽約總投資額達18億元。

“遼寧人參、西洋參等名貴中

药材目前缺乏生态栽培经验，关键技术尚需攻关。”国家中医药产业技术体系辽阳试验站站长孙文松介绍，中国工程院院士朱有勇教授在云南开展的药用植物三七林下有机栽培技术获得了成功。此次，省农科院与云南农业大学将组成研发团队与本溪龙宝参茸股份有限公司合作，通过人参林下生态种植及后茬轮作技术研究集成与示范项目，填补我省林下中药材有机人参生产方面的空白。

“本次科技招商引才推介會十分成功。推介會借力遼洽會，立足遼寧，面向全國推介了我省的人才政策、‘帶土移植’工作平台，宣傳了遼寧創新生態和場景資源優勢，能夠吸引省外高新技术企業、高科

技項目、高層次人才更多地關注遼寧，來遼寧创新创业，為高质量发展增勢赋能。”省科技廳相關負責人表示，今后將進一步強化創新人才隊伍建設，在抓好“帶土移植”的同時，做好“厚土培植”，為科技创新提供更好的人才支撑。

大連地緣位置優越，是化工工業基礎最好的城市之一。長興島

## 10.8億元！百個品牌攜手“出圈”

本报记者 孙大卫 胡海林

低鹽大醬、玫瑰味蘋果、新品葡萄、抗菌襪子、瑪瑙茶具……9月26日，遼寧品牌商品採購對接會上，100個遼寧品牌集中亮相，吸引了全國採購商的目光，也吸引了天津市、新疆塔城地區、西藏那曲地區等地的名優品牌商品參會。

依托遼洽會平臺，連續舉辦兩屆的遼寧品牌商品採購對接會，已成為遼寧優質品牌推介和輸出的大型經貿活動。

杭州現代農創貿易有限公司副總裁周行在參觀遼寧各地展柜后表示：“遼寧是全國畜牧業、漁

業、優質特色農產品的重點產業和重要出口基地，在華東地區，遼寧產品很受歡迎，期待結识更多的遼寧品牌供應商，讓‘遼字號’农产品走得更遠。”

和周行一樣，在對接會上看好“遼字號”品牌的還有很多人。

在阜新展台，不少青海客戶對瑪瑙茶具表現出濃厚興趣。“在青海，瑪瑙器皿是為貴賓準備的，阜新的瑪瑙質量、工藝俱佳，如果引入青海，必將受到歡迎。”青海省商務廳工作人員表示，接下來一定帶青海採購商去阜新看看。

對接會接近尾聲，中國民族貿易促進會的代表駱紅柳與大連鹽化集團總經理趙長柱的談判仍捨不得結束。“大連鹽業是百年企業，其海鹽產品特別符合我們一鄉一品的活動。”駱紅柳表示。

這是採購商“撒網”的盛會，更是品牌商“出圈”的舞台。

瑪瑙茶具表現出濃厚興趣。“在青海，瑪瑙器皿是為貴賓準備的，阜新的瑪瑙質量、工藝俱佳，如果引入青海，必將受到歡迎。”青海省商務廳工作人員表示，接下來一定帶青海採購商去阜新看看。

“感情牌”，如品牌是自己和妻子名字的組合，自己爷爷拉板車賣海蜇的照片登上過蓋州縣志，自己的企業是第一個使用營口海蜇地理標志的企業……

“我們擁有多項專利，生產的襪子自帶防菌功能，可清洗100次不消失。”推介自家產品一上午，遼陽市保利紗廠銷售負責人王中新的聲音中帶着嘶啞：“我們接到了很多銷售邀約。”

據介紹，本次對接會上達成品

我們公司主要致力於高性能膜、新材料的研發設計。這次作為遼寧本土企業參展，我希望讓更多人了解我們的產品，並達成更多合作。

此次我們帶來的展品是高隔離醫療廢物專用回收袋，所用材料是我們自主研發的，其阻隔性

## 深化引進來 服務雙循環

### 聚焦2021遼寧國際投資貿易洽談會

編輯：曹洋 視覺設計：張寧 檢校：王永智 于勇

### 對話

#### 騰訊云(遼寧)工業互聯網基地運營總監韓葉—— 為中小企業搭建成長平臺

本报记者 刘璐



業基础雄厚、制造业发达是尤为重要的因素，这为基地的生根发芽提供了肥沃土壤，在合作的过程中，我们也感受到辽宁不断提升的服务意识和平水。

未来，我们将在辽宁地区投资建设“一平台、四中心、一生态”。“一平台”是指WeMake辽宁工业互联网平台，“四中心”分别指企业赋能、人才培训、运营服务、创新展示中心，“一生态”是指工业互联网生态体系。我们将着力打造本地化的生态合作伙伴体系，把腾讯的生态体系融入辽宁，带领我们的生态合作伙伴更好地服务辽宁。

接下来，我们希望接触到更多辽宁的中小企业，去了解它们在成长过程中的痛点，将平台的资源倾向于它们，为它们搭建成长平台，提供更适宜的生长条件和更广阔的发展空间，助力辽宁高质量发展。

說到为何选址辽宁，我觉得工

#### 沈阳中關村信息谷科技服務有限公司總經理史玉珠—— 在沈阳“複制”中關村

本报记者 孔愛群



和创新企业链接创新资源，配置创新要素。

我们是中關村发展集团与沈阳市政府共同打造的京沈对口合作标杆项目，在辽宁各级政府的大力支持下，目前，创新中心累计签约企业83家，入驻率79%，其中高新技术企业11家；解决本地就业350人，其中研究生25人、博士生8人；今年入驻企业预计实现营业收入2.14亿元，规模以上企业可达5家。

辽宁工业基础雄厚，我们以“复制中關村模式，打造创新生态，厚植创新土壤，培育创新种子”为工作主线，聚焦产业、深耕领域、引领创新、提供服务，充分利用创新资源、理念，助力辽宁改造升级“老字號”、深度开发“原字號”、培育壮大“新字號”，为辽宁经济高质量发展贡献贡献力量。

#### 金浦投資控股集團執行總裁李友松—— 借力地域優勢做強產業鏈條

本报记者 唐佳丽 董翰博



石化基地是国家重点规划发展的七大石化基地之一和振兴东北系列政策举措的重点支持区域，也是东北唯一的国家级石化基地，这增强了我们投资的信心。

長興島石化基地拥有渤海灣內良好的深水港口岸线资源，园区配套环境相对科学完善，生产用地临港连片，诸多生产要素能得到保障，这也让我们很看重。

此外，当地在招商引资和营商环境建设上的努力也极具竞争力，这样的诚意让我们感动。

我们一定会充分发挥長興島这个优势平台，在把产业链做强、做长、做大的同时，努力提高产品附加值，为地区发展释放我们的能量。我们有信心、有决心把長興島基地项目打造成为我们在北方最具特色、最具影响力的知名品牌生产基地。

#### 朝陽佛瑞達科技有限公司銷售總經理陳建偉—— 企業成長离不开沃土滋養

本报记者 刘璐



是普通材料的2000倍，可以更好地阻隔氧气，保证医护人员与医疗环境的安全。去年疫情期间，我们也将产品捐赠给了武汉雷神山医院和辽宁省人民医院等多家医疗机构。

我们能从最初的普通企业成长为现在的中国首批248家精特新“小巨人”企业和辽宁省瞪羚企业，离不开辽宁这片沃土的滋养。我们能够感受到辽宁的服务能力与服务水平正在不断提升，辽宁的营商环境正在不断向好。

辽宁有着强大的工业基础，希望辽宁企业在接下来的发展中能更注重向智能制造方向转型升级，更为重要的是一定要有自主创新意识，只有真正掌握了技术，才能在行业中纵横驰骋，我相信辽宁企业的创新一定会更好地推动地方发展。